

	Dato 29-09-2023 

Sagsnr. 1-10-2-23
Side 1


	


Skabelon til redegørelse til jobcentret

Region Midtjylland [afdeling] har den [dato] afholdt samtaler til en stilling som [stillingsbetegnelse]. Jobopslag vedlagt.

Til samtalen deltog undertegnede samt [antal medlemmer af ansættelsesudvalget].

Der var indkaldt [antal ansøgere] til samtalen.

[Ansøgers navn] har søgt stillingen med fortrinsret jf. lov om kompensation til handicappede i erhverv m.v. samt bekendtgørelse om kompensation til handicappede i erhverv m.v.

Region Midtjylland vurderer, at [ansøgers navn] ikke er den bedst egnede til stillingen og agter på den baggrund, at tilbyde stillingen til en anden kandidat.

I henhold til § 6, stk. 3 i bekendtgørelse om kompensation til handicappede i erhverv m.v. fremsendes derfor hermed en redegørelse for, hvorfor ansøgeren ikke ønskes ansat.

På baggrund af de afholdte samtaler ønsker Region Midtjylland ikke at tilbyde stillingen til [ansøgers navn], idet vi vurderer at vedkommende ikke er blandt de bedst kvalificerede til stillingen. Vi har i vores vurdering blandt andet lagt vægt på [skriv, hvilke kvalifikationer der er lagt vægt på fx erhvervserfaring, motivation, ønsker til jobindhold, kompetencer mv.].

Det er Region Midtjyllands vurdering, at de manglende kompetencer ikke vil kunne kompenseres via de handicapkompenserende ordninger, herunder personlig assistance og hjælpemidler i øvrigt.

Ansættelsesudvalget ønsker derfor at fortsætte ansættelsesproceduren med andre kandidater.

Kan Jobcenter [XX] godkende dette?
Jeg kontakter jobcentret telefonisk med henblik på en forhandling af sagen.

Med venlig hilsen


